

郭声琨在中国政法大学调研时强调

深入学习研究阐释宣传习近平法治思想的原创性贡献 推动新时代全面依法治国取得新成效

本报北京6月11日讯 记者鲍静 中共中央政治局委员、中央政法委书记、中央依法治国办主任郭声琨10日在中国政法大学调研时强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记考察中国政法大学重要讲话精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,统筹推进理论研究、法学教育和法治人才培养等工作,努力当好学习研究阐释宣传习近平法治思想的“排头兵”,为推进新时代全面依法治国贡献更多智慧和力量。

郭声琨参观了该校学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想成果展、校史展,并与教师、学生及律师界校友代表座谈。在听取大家发言后,郭声琨指出,中国政法大学成立70年来,培养了一大批法治人才,为党和国家事业特别是中国特色社会主义法治建设作出了积极贡献。五年来,中国政法大学深入贯彻落实习近平法治思想,推动各项工作迈上新台阶。

郭声琨指出,习近平法治思想是推进新时代全面依法治国的根本遵循和行动指南。要深入学习、研究、阐释、宣传习近平法治思想的原创性贡献,把习近平法治思想融入学校教育,做好进教材、进课堂、进头脑工作,教育引导师生坚守法治初心,增强法治自信,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,让听党话、跟党走的信念成为师生的自觉追求。



6月10日,中共中央政治局委员、中央政法委书记、中央依法治国办主任郭声琨在中国政法大学调研。

郝帆 摄

郭声琨强调,要坚持立足国情,加强新时代推进全面依法治国的重大理论和实践问题研究,深化对中国特色社会主义法治建设的规律性认识,占领中国特色社会主义法治理论创新的研究高地。要牢记“为党育人、为国育才”的职责使命,把思想政治建设摆在首位,加强理想信念教育,创新法治人才培养模式,筑牢高素质法治人才培养的第一阵地。要发挥人才密集的优势,积极参与支持立法工作、政法改革和普法宣传,建强服务全面依法治国的智库。要坚持务实导向,促进法学理论和司法实践更好结合,打造部校合作协同育人的示范园地。

中央政法委书记、中央依法治国办副主任陈一新,司法部党组书记、部长、中央依法治国办副主任唐一军,最高人民法院党组副书记、分管日常工作的副院长贺荣,中国法学会党组书记、常务副会长陈训秋,及中央政法单位、教育部有关负责同志分别参加上述活动。

精彩导读

3 晋安“微治理”收获大效果



4 片儿警谢经禄自创“分色管理”法



5 泉州检察“未”爱释放司法保护温暖

近年来,福建省泉州市检察机关未检部门能动履职,在切实严厉打击侵害未成年人犯罪的基础上,构建多元、灵活、快捷、全面的救助机制,切实做好未成年被害人的关爱帮扶工作,努力向未成年被害人及其家庭释放司法保护“温暖”。



禁毒宣传进码头

“6·26”国际禁毒日临近,浙江省台州市路桥区金清镇禁毒办把六月定为“禁毒宣传月”,组织公安民警、禁毒社工等进村居、企业、学校、码头开展禁毒宣传,普及禁毒法规,共筑禁毒长城。图为6月8日,金清派出所民警在渔港码头向休渔期维修渔船和织网补网的渔民宣传毒品危害及禁毒法规。

本报通讯员 蒋友亲 钟路 摄

无锡跑出检察监督信息化“加速度”

□ 本报记者 丁国锋
□ 本报通讯员 贺俊丽 姚玉婷

4名因生产安全事故受到刑事处罚人员,却仍从事安全生产行业甚至担任负责人,违反安全生产从业限制。江苏省无锡市锡山区人民检察院通过公益诉讼智能研判平台发现该线索后,制发公益诉讼诉前检察建议给当地行政主管部门,后该4人被行政管理部门列入安全生产黑名单。

近年来,江苏无锡检察机关积极贯彻落实“推动大数据、人工智能等科技创新成果同司法工作深度融合”要求,早起步、深发

展,围绕线索发现、应用实践、提升效能等多方面推进探索检察监督信息化工作,多点发力联动一体,跑出了无锡检察工作信息化“加速度”。2021年,无锡市人民检察院被江苏省检察院评为全省检察机关网信工作先进集体。

抢占“数据先机” 打造检察监督信息化网络

“公益诉讼智能研判平台目前已采集、对接了41家单位136万余条数据,自动推送的公益诉讼线索占总办案数92%。”无锡市锡山区人民检察院第四检察部主任莫斯敏告诉

《法治日报》记者。不仅仅为检察公益诉讼领域注入信息化元素,2017年,无锡市人民检察院以公益诉讼试点为契机,以“种类无遗漏、数据全覆盖”为目标,部署建设检察监督大数据中心。

“数据是‘水’和‘源’,检察监督信息化建设的核心和关键就是海量数据的挖掘和运用。”无锡市人民检察院党组副书记、副检察长何洪辉说。

实时连线35条、专线74条,对接城市大数据中心专项数据10类,采集拷贝类数据228类,累积获取数据3亿余条……走进无锡检

察监督大数据中心,在记者眼前的屏幕上显示的是实时对接全市多个平台的数据采集情况。

“我们连续5年制定检察监督信息化数据采集责任清单,细化数据采集种类,基本实现数据采集‘种类无遗漏、数据全覆盖’目标,这些数据也成为我们信息化建设的核心和关键。”何洪辉告诉记者。

依托《无锡市公共数据管理办法》,无锡市检察院制定了《无锡检察监督大数据治理体系标准》,规范两级院监督数据治理工作。

下转第三版

□ 本报记者 郑剑峰
□ 本报通讯员 张娅 刘纯博

119个人民法庭配备科技法庭,286个人民法庭实现电子卷宗随案同步生成,157个人民法庭实现一站式对接,增配或更新人民法庭办案用车113辆,近三年累计落实财政资金1.6亿元……

近年来,陕西各级法院加快推进人民法庭标准化和规范化“两化”建设,着力改善全省基层保障条件,加强基层法庭建设,着力打造人民法庭“5+5”建设模式,推动全省445个人民法庭司法服务提质增效。

服务延伸解纠纷

延安市黄龙县三岔镇石头村一户村民任某,宅基地长期侵占村集体公共道路,与其他村民积怨多年。2022年,该县实施乡村振兴惠民工程,由政府出资70%为农户翻新围墙。眼看赶上了好政策,但由于其他村民阻挡,任某家的院墙始终无法如期施工。虽然村镇两级已组织多次调解,但双方谁也不愿让步。

当村支书将这一纠纷反映到黄龙县法院三岔法庭后,庭长朋礼奎迅速带领干警赶到村委会,召集各方当事人,并邀请镇、村、司法所干部及群众代表,启动“群众说事、法官说法”工作模式。

“惠民工程是大好事,大家都是乡村振兴战略的受益者,要放开眼界、转变观念,配合政府办好惠民工程才对呀!”干部群众各抒己见,法官讲法说理,任某最终同意退还集体土地,法官趁热打铁,当天便组织放线挖地基,第二天一面崭新的院墙便砌了起来。

这只是延安两级法院人民法庭发挥“两说”机制,延伸化解基层矛盾纠纷,助力乡村振兴的一个缩影。

“要深入推进多元化解机制建设,坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,紧紧依靠党委领导推动更多法治力量向引导和疏导端用力,充分发挥诉讼调解和速裁机制作用,努力推动矛盾纠纷源头化解、多元解纷。”2021年9月,陕西高院党组书记、院长李智到咸阳市长武县法院亭口法庭调研时强调。

《法治日报》记者在采访中注意到,陕西各地人民法庭坚持执办法官参与与基层社会治理两手抓,创新发展新时代“枫桥经验”,不断深化“两说”机制,探索总结出了咸阳“五镇共治、法在基层”、凤县“236”等一批富有陕西特色的诉源治理新“枫”景,旬阳市法院赵湾法庭工作经验入选2021年全国新时代人民法庭建设案例。

2021年12月,陕西高院进一步出台《关于对接综治中心深化矛盾纠纷多元化解的意见》,全省88个诉讼服务团队入驻当地综治中心,促进矛盾纠纷化解。

“一巡多效”增便利

身背国徽,手拿横幅。4月25日,商洛市商州区法院沙河子法庭法官干警又一次带着卷宗,将庄严的审判法庭搬到群众家门口。

驱车近两个小时,终于到了山脚下,法官闫伟熟练地背上国徽,带着审判团队,沿着蜿蜒盘旋的山间小路徒步向沙河子镇最偏远的村组前进。受理这起离婚纠纷案件后,闫伟了解到其中一方当事人身患残疾,加之山路难行交通不便,随即决定巡回审判。

走了快一个小时山路,终于到达当事人家门口。法官干警们无暇休息,赶紧张罗布置法庭。木棍、木板、绳子、石头,大家就地取材,很快搭成一个简易而肃穆的露天法庭。

斜阳下,“巡回法庭”的横幅随风飘展,庄严的国徽正中立,随着书记员一声“现在开庭”,巡回法庭再一次送到“家”。

从大山深处到田间地头,巡回法庭时常游走在各个村落,便民利民的同时,一堂堂生动的普法课也在乡间将法治希望播撒。

民有所呼,我必应之。人民法庭精准对接当地实际,延安、榆林、铜川、安康等地人民法庭推行“苹果法庭”“能源法庭”“旅游法庭”“赶集法庭”等特色巡回审判机制,及时就地化解纠纷、以案普法,取得了审理一案,影响一片的良好效果。

陕西多策力推基层法庭提质增效

下转第三版

28载接力缉凶



漫画/高岳

案卷

□ 本报记者 邢东伟 翟小功

“该来的还是来了,现在终于不用再躲了,能安安稳稳地睡个好觉。”面对民警,海南省白沙黎族自治县潜逃28年的命案犯罪嫌疑人廖某某如释重负地说道。

1994年12月的一个下午,在白沙县荣邦乡芙蓉田农贸市场门口,只因琐事发生口角,廖某某持刀刺伤符某友,导致符某友失血过多死亡。事发后,廖某某踏上逃亡之路,白沙警方也开始了漫漫缉凶之路。

2022年4月24日晚,白沙县公安局经过5批专案组民警28年接力缉凶,终于在千里之外的江西赣州将廖某某抓获归案。目前,犯罪嫌疑人廖某某已被依法采取刑事强制措施。

血色命案

时间回到1994年12月24日13时许,白沙县荣邦乡芙蓉田农贸市场门口的一猪肉摊前,时年18岁的廖某某因琐事与符某友产生口角,引发肢体冲突。在争执中,廖某某一时冲动抓起猪肉摊上的一把尖刀,刺入符某友

右背部。符某友被刺后,往芙蓉田医院方向跑去,但没跑多远便栽倒在地。廖某某见此情形害怕了,慌忙跑回家,简单收拾行李后潜逃。

案发后,时任农垦公安局芙蓉田派出所民警(现任白沙县公安局芙蓉田派出所所长)半震第一时间赶到现场,先将受害人符某友送到医院,然后兵分三路展开抓捕。

当年,半震与时任芙蓉田派出所所长叶银发一组,在现场初步了解案情,确定犯罪嫌疑人是廖某某,且知道他逃往马夹石村方向后,便赶到廖某某家,但发现廖某某拿了几天衣服后已逃离。

经过实地走访,民警了解到廖某某在海榆西线搭乘了一辆开往儋州方向的中巴车,并很快排查出当天在芙蓉田附近搭乘乘客的中巴车,经研判,廖某某可能逃离海南。

王成达是当时负责该案的法医,他说:“案发当天,民警们把符某友送到芙蓉田医院后,又转送到八一医院,符某友因失血过多死亡。”

就在当天,廖某某在路上拦停一辆中巴车到儋州时,感觉儋州距离白沙太近,于是乘车来到海口;在海口感觉也不安全,就乘船离开了海南。之后,他在广东、广西、江西等地东躲西藏。

下转第三版